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Bajaink forrása.
A legnagyobb költő az élet. Jobb 

tükröt tart elénk, hogy saját létünket 
és sáfárkodásunkat tisztán láthassuk, 
mint a legmozgalmasabb regény, ha 
ugyan képesek vagyunk elfogulatlan 
szemmel nézni képeit.

Viharos harccal, küzdelemmel teljes 
korszakunk gazdag oly különféle ese­
ményekben, melyeket a tapasztaltak és 
körültekintők már jó eleve megláttak 
e varázstükörben; gazdag oly esemé­
nyekben, melyek rideg ellentétben álla­
nak a mindinkább tért hóditó szabadelvű 
újításokkal.

Valami nagy gyorsan nem hala­
dunk előre. Erős, parancsoló hatalmak 
gátolják a szabadelvű korszellemet bon- 
takozásában. A mitsem sejtő, jóhiszemű 
tömeget elvezetik a nagy országúiról, 
amelyen hosszú időkön át együtt halad­
tak az emberek mind az emberiség 
üdvére és javára, s vezetik keskeny, 
tekervényes ösvényeken egy állítólag 
forrón óhajtott cél felé. Itt azonban, 
ezeken a szűk utakon, két mérges 
növény tenyészik és sokan, kik a hatal- I

A „BÁCSKA" TÁRCÁJA.
Rabbi Ben Lévi legendája.*)

Henry W. Longfellow után angol eredetiből fordította; 
Z2sold.os Benő.

Eabbi Ben Lévi egy szombat-napon 
A szent-könyvet lapozgatá nagyon,
Hol ívva áll: „Az Én tekintetem’
És életem’ ne lássa földi szem!“.. .
Olvasva ezt, kérte, adná az Isten:
Hű szolgája láthassa földi szemmel 
Az 0 arcát, s ne haljon meg.

lm’ erre
Árnyék borult a lapra; föltekintve,
Nagy komoran, kivont karddal kezében 
A Halál angyal állt előtte épen.
Igaz, jó ember volt bár Rabbi Ben : 
Ijedtség áradt szét ereiben;
Remegő hangon kérdé: „Mit keressz ?“ 
“Felelt az angyal: „Már közel a perc 
Es meghalsz; ám előbb, — az Úr akarja, — 
Bármit kívánsz, neked rögtön megadja!“
A rabbi szólt: „E halandó szemek 
Hadd lássák hát a mennyben helyemet!“
Az angyal válaszolt: „Jöjj s láss tehát!“ — 
— Betéve Lévi most a bibliát,

*) Megjelent a „Budapesti Szemlédben.

masokat követve e pályán haladtak, 
érezték már a méreg hatását . . . E 
növények nevei: elégületlenség és tudat­
lanság !

Elégületlenség a közép- és alsó, 
tudatlanság az alsó osztályokban, ezek 
amaz ártalmas növények, melyek sebző 
töviseikkel dúlják a családot és társa­
dalmat, az iskolát és a házat és szinte 
egész közéletünket veszélyeztetik és el- 
posványositják.

Ha a szűk családi kör békeszerető 
otthonából napjaink mozgalmas politikai 
terére akarnánk kitérni, korunk még 
élesebben körvonalozott képét tudnók 
adni, s nem volna szükséges hosszab­
ban bizonyítani, hogy ez a két mérges 
növény itt is pusztitólag és rontólag 
hatott, amint hogy a tényleg létező kóros 
állapotok csak az egyeiiül célhoz vezető 
egyenes útról való letérés következ­
ményei.

Ám mi módon létesítsünk válto­
zást, orvoslást ? Nem akarjuk elhamar­
kodva megoldani ezt a kérdést, de azt 
hisszük, hogy az elégületlenséget nem 
lehet egykönnyen kiküszöbölni. Abból 
a szempontból kiindulva, hogy elégü-

Felállt és felemelve ősz fejét,
„Add kardodat!“ — hozzá ekként beszélt, — 
Útközbe’ még a vesztemet okoznád!“ —
Az angyal mosolygott s átadta kardját,
Majd őt az Égi városhoz vezette 
& a falra iilteté, honnan lenézve,
Rabbi Ben Lévi, halandó szemével, 
Megláthatá helyét a mennybe szépen,
Aztán az angyal kardjával kezébe'
Mindjárt az Úrnak városába lépe,
Utcákon át, hol lát gyors szellemet:
—- Halálnak hívjáa lenn az emberek, —
Itt ismeretlen. — Egymagában állott 
Az angyal addig s „Jöjj vissza !u — kiáltott.

A rabbi hangja szólt:
„Az Ur nevében, akit én imádok:
Nem ! — esküszöm: innét tovább nem állok!“
— S az angyalok sírtak : „Oh szent Atyánk :
A rabbi, — lásd, — mily gyászt hozott reánk ! 
Az Eg országát bántja, sérti tette,
S most nem megy innét, ép' a Te nevedbe’!“
Az Úr felelt: „Igazak legyetek !
Esküjét Lévi mikor szegte meg?
Maradjon itt, hadd lássa az En arcom 
Halandó szemmel — s azért meg ne haljon !“
A Halál angyala túl a falon 
Hallotta ezt s remegő hangokon

letlenség és tudatlanság az a két pont 
melynél a népbarátság palástja alatt 
kezdik romboló művüket mindazok, kik, 
az uralkodó állapotokból hasznot akar­
nak maguknak kaparintani, s abban a 
meggyőződésben, hogy csak a nép 
fokozott és javított műveltsége lehet a 
régi szellemi javakért való küzdelem­
ben méltó és becses fegyverünk, köte­
lességünk, hogy a népet szakadatlanul 
felvilágosítsuk, szóval és Írásban, jó, 
ismeretbővitő könyvek terjesztésével; 
buzdítással, a közéletbe való bevonás­
sal tartozunk kiszabadítani a tudatlan­
ság hálójából mindazokat, akik lelketlen 
izgatok gyenge, tehetetlen zsákmányai 
lehetnek.

De mindenekelőtt ifjúságunkat kell 
ilyen szellemben és értelemben nevel­
nünk. Bár — vigasztalással mondhat­
juk — van még oly ifjúságunk, mely 
nem nézi mosolygással a magasabb 
célokra való törekvést és az ezekért 
való küzdést. Van még ifjúságunk, mely 
a tanuló évek szabadságát nem ferdíti 
el zabolázatlanságra, oly ifjúságunk, 
mely még hisz az ideálokban, mert van 
bátorsága és ereje, hogy érettük küzd-

Szólt: „Add a kardom’, hadd’ megyek tova!“
A rabbi várt kissé s felelt: „Soha !
Elég zavart okoztál eddig is már 
Az emberek fiai közt!“ S amint várt:
Hallá az Úr ajkáról e parancsot 
Zúgni a légben : „Add vissza a kardot!“

Néma imában hajlott meg az ősz pap,
S a félelmes angyalhoz im’ e szókat 
Intézte: „Esküdj meg, többé soh’sem 
Fogja meglátni azt emberi szem ;
S midőn a lelkeket viszed magaddal, 
Láthatlan légy e láthatatlan karddal,
S úgy hajtsad végre majd az Úr parancsát!“

— Az angyal végre visszakapta kardját,
S megesküvén: 

Láthatlanul jár most a föld szilién . . .

Az uj fészek.
Irta: dr. Hannig Györgyné.

(Folytatás.)

Pár nap múlva felkereste Simon Lajost, 
a fiatal tanítót s megegyezett vele, hogy na­
ponta sétáljon ki a pusztára, mely a falutól 
csak egy negyedórányira fekszik s tanítsa 
Arankát. Az uj kántortanitó 24 év körüli ifjú 
volt s csak egy hónapja tartózkodott Újlakon,
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jön és lelkesüljön, oly ifjúságunk, amely 
örömében nem feledkezik meg a mér­
tékletességről és szabadságában arról 
a korlátról, melyet a valódi szabadság 
önmaga áJlit magának.

Oly nemzedéket remélünk és kívá­
nunk nevelni, mely a reá várakozó fel­
adatok megoldására minden tekintetben 
képes lesz. Ezzel a kívánsággal bízva 
megyünk a jövő elé, abban a remény­
ben, hogy annak melléből semmi baj 
vagy kellemetlenség sem hárul ránk. 
Ha azonban becsületes fáradozásunk és 
törekvésünk mégis kárba veszne és a 
követendő uj irány nem volna képes 
az előítéletektől és balvéleményektől 
elfogult közszellemet megtisztítani s 
nemesebbé tenni, akkor a mi korsza­
kunkra még hatalmas tusakodás várna, 
melyben az ideális, szabadságra vágyó 
törekvésnek le kellene győznie a meg­
fordított fáklyát tartó géniuszt.

Hogy ezt elkerülhessük, gondos­
kodnunk kell, hogy a felvilágosodás és 
tudás a nép legszélesebb rétegeiben el­
terjedjen, mert minél több a tudás, 
annál kevesebb az elégületlenség!

Villamos világítás a mező- 
gazdaság szolgálatában.

Reánk, mint még mindig kiválóan 
agiikultui allamra nézve nem lehetnek 
közömbösek a mezőgazdaság körébe 
tartozó uj találmányok. Épp azért szük­
ségesnek tartjuk, hogy rámutassunk 
eg) mezőgazdasági újításra, mely a 
külföldön, különösen pedig Franciaor­
szágban kitünően bevált.

A temérdek és sokféle munka és 
tevékenység, melyek a mezőgazdaság 
modern üzemével egybe vannak kötve, 
oly sok időt vesznek igénybe, hogy

de máris mindenki megszerette nyájas, előzé 
kény modoráért, kellemes csengő hangjáért, 
mely egészen betöltötte a kis falusi templomot!

A temetés után kéthétre kezdé meg a 
tanítást a Máriásy pusztán. Addig Aranka 
fájdalmai kissé lecsillapultak.

Aianka mindig szorgalmas növendék volt 
az intézetben is s itt is pontosan teljesité kö­
telességét. A tél folyamán, midőn a gyászév­
ből három hó eltelt, az ifjú tanító a zenébe 
is tovább képezé Arankát. Simon Lajos és 
növendéke között lassankint a legmelegebb 
barátság fejlődött s úgy megszokták egymást, 
hogy mindketten számolgatták az órákat, ami­
kor ismét együtt lehetnek. Annál jobban félt 
Aranka attól az időtől, mikor Mihályi felke­
reső őket, ki egy idő óta szintén naponta át- 
kocsizott hozzájuk, majd egy szép könyvet, 
majd egy kottát hozva Aranka számára. 
Máriásyval szemben is a legnagyobb előzé 
kt. ínséggel viselkedett. Ha az anyagi zavarairól 
beszélt neki, mindig igy vigasztaló;

— No, no, mint jó szomszédok, csak 
kisegítjük egymást.

Máriásy ugyan nem sejtette eleinte, hogy 
mire céloz Mihályi, de később gyanítani kezdé, 
hogy Aranka tetszik neki.

különösen rossz időjárás esetén azokat 
nappal nem lehet mind elvégezni s 
ezáltal természetesen a mezőgazdaság 
jövedelmezősége is csökken. Mily szí­
vesen használnák fel az éjjeli időt is, 
ha hosszabb vonalak és területek meg­
felelően világíthatok lennének! Legkivált 
az őszi gőzzel való szántás alkalmával, 
amikor már délután négy órakor a 
beálló tartós sötétség miatt abba kell 
hagyni a munkát és csak reggel nyolc 
órakor lehet ismét hozzáfogni. Nem 
csekély mértékben lépnek fel ezek az 
akadályok a nyárutói aratási idő alatt 
is, amikor nappal a tikkasztó hőség 
miatt csak lassan folyik a munka és 
sokszor az időjárás szeszélye miatt 
kénytelenek a gabonát a mezőről a szó 
szoros értelmében véve lopva tető alá 
hozni. De még a szabadban való gőz- 
cséplésre is alig futja ki a nappali idő- 
ből, úgy mint egyéb gazdasági teen­
dőkre sem. Sőt van bizonyára sok 
olyan munka is, amelynek elvégezhe- 
tése céljából még a legnagyobb áldo­
zatoktól se riadna vissza a mezőgazda, 
csakhogy azokat a beálló est miatt 
félbe ne kellene szakítania; — ez azon­
ban mindeddig a hiányos világítási 
eszközök miatt kudarcot vallott.

Mi szerencsésnek érezheti magát 
az iparos a mezőgazdával szemben, 
hogy neki már évek hosszú sora óta 
lehetséges az állandó villamos világítást 
telepén megfelelően kihasználni!

De végre megjött az ideje, hogy a 
mezőgazdán is segittetik ebben az irány­
ban, mert a francia ipar gondoskodott 
egy minden igénynek megfelelő szállít­
ható villamos világításról.

E célból négy lóerejű mozdonyt 
állítanak elő, melyre egy elektro-mag-

netikus készülék van erősítve és drót­
vezeték segélyével egy villamos világí­
tási lámpa van kapcsolva. Ez a lámpa 
egy állványra van téve, mely vas­
csövekből áll és egy forgantyuval min­
den irányba fordítható és tetszés szerint 
emelhető vagy lebocsátható.

Ennek a villamos lámpának vilá­
gítási hatása 200 rendes gyertyafénynek 
felel meg, fénye tehát nagy területre 
teljed ki, úgy hogy mellette bátran lehet 
a gabonát kaszálni, kötözni és szérűbe 
rakni. Ha két ilyen szállítható villamos 
lámpát állítunk fel a mező megfelelő 
pontjain, úgy a gőzszántást nagyon 
hosszú vonalakon késő estig lehet foly­
tatni s már a kora hajnali órákban 
ismét újból megkezdeni. A mozdonyt 
napközben szecskavágó gépeknél, da­
rálóknál, sőt kisebb gőzcséplőgépeknél 
is lehet alkalmazni.

E mozdonyok, melyeket a szállít­
ható villamos világításhoz használnak, 
nemcsak Franciaországban, hanem Egyp- 
tomban és sok más tengerentúli ország­
ban is nagy kelendőségnek örvendenek. 
Sőt hazánkban is már némely helyütt 
alkalmazásban vannak, de sajnos, nem 
oly mértékben, mint az mezőgazdaságunk 
érdekében kívánatos volna.

RSátrai Lajos György.
1850—1906.

A géniusz, ki a Schweidel-szobor meg­
alkotóját ihlette, földnek fordította szövétuekét. 
Nincs, kit ihlessen tovább.

A teremtő lélek lángja ellobbant s a 
lélek sugallatának engedelmes mintázó kéz 
megdermedt.

Mikor teremtő ereje teljes nagyságában 
kibontakozott; mikor jelesebbnél jelesebb al­
kotásokkal gazdagíthatta volna képfaragó mű-

\ alóban, e házassággal rendezve volna 
minden ügyem — gondolá — de hozzá tévé 
e kérdést is: Vájjon boldog lenne e gyerme­
kem Mihályival, ki már jóval túl vau a 30-on, 
s kinek természete oly ellentétes az én gyenge 
lelkű Arankáméval? Hátha még sejtette volna, 
hogy lelkében mily érzések laknak egy idő 
óta. A barátság mint vált lassan szerelemmé 
a két ifjú között. S miut árulták el egymás­
nak szivük soká rejtegetett titkát egy illatos, 
napsugaras délután, midőn Arankát Simon 
Lajos a temetőből hazakisérte.

Nem mondtak egymásnak szerelmes sza­
vakat, de elég volt az a tekintet, az a liosz- 
szautartó kézfogás elválásukkor, hogy elárulják 
egymásnak azt az érzést, mit eddig önmaguk 
előtt is rejtegettek.

A nyár elején befejezte Aranka tanul­
mányait. Akkorra éppen betöltötte 16-ik évét.

— Remélem, tanító ur, máskor is ellá­
togat hozzánk, mindig szívesen fogadjuk önt 
— mondá Máriásy, midőn az utolsó óra be­
fejeződött.

Az ifjú kántor azonban igen ritkán jött 
ki a pusztára. Első kintléte alkalmával Mihályi 
y'tte be kocsiján a faluba s mivel sejtette az 
ifju érzelmeit, ily megjegyzést tett:

Aztán kántor ur, valami szép nász­
indulót tanuljon be, mert őszre oltárhoz ve­
zetem Arankát.

L kijelentés mint hegyes tőr járta át az 
ifju lelkét, de belátta, hogy ő nem kelhet 
versenyre a gazdag földbirtokossal, kinek több 
pusztája van, inig az ő otthona csupán két 
kicsiny szobácska s egy kis akáclombos udvar. 
S talán Arankánál is csak egy futó érzés volt 
az, amit egyszer a temetőből hazajövet tekin­
tetével elárult. Hogy is mert ő szerelemről, 
boldogságról álmodni . . .

Pedig Aranka vágyódott azután a szolid 
tekintetű ifju után, kinek képe oly mélyen 
bevésődött szivébe. Mig Mihályitól félt, rette­
gett; különösen tekintetétől, melyet reá vetett. 
S mióta egy alkalommal egyédüHétét arra 
akará felhasználni, hogy csókot raboljon tőle, 
valóságos gyűlöletet érzett iránta.

Mihályi csak pár éve tartózkodott bir­
tokán, addig a fővárosban élt s azon férfiak 
közé tartozott, kik az életet kihasználva, öreg­
ségükre csendes otthont szeretnének. Aranka 
szépsége, ifjúsága elragadták őt s forró vágyat 
érzett birhatására.

*

A gyászér letelte után egy napon Máriásy



Hi) •>.$»!

Zombor, 1906. október 19. BÁCSKA.

veszetünk még mindig szegényes pantbeonját: 
akkor kellett lopva lecsapnia reá az enyészet 
orvmadarának.

Mély fájdalommal illet hirtelen kimúlása 
minket is. Hiszen lelkenek egy drága részét 
ideadta nekünk. Valahányszor hős vértanunk 
daliás ércalakjára esett tekintetünk, hálával 
gondoltunk a mesterre, aki lelkűnknek álmát 
képzeletével feltogta s teremtő erejével ércben 
megvalósította.

Most mintha az ércszobor is gyászolna. 
Mintha érclelke érezné, hogy alkotó mestere 
nincs többé.

Fájdalmunkban csak az vigasztal, hogy 
lelkének alkotásait itt hagyta örökbe az élőknek.

Mig magyarok szemlélik egy Schweidel, 
egy Vásárhelyi Pál, egy Kisfaludy Károly 
ércalakjait, Mátrai Lajos György emléke is 
élni fog.

* ’ *
Mátrai Lajos 1850. március 6-án szüle­

tett Pesten. Fiatal korában sokat küzdött, 
hogy kiképezze magát művészetében. Pályáját 
Pesten mint kőfaragó kezdte, majd Pécsbe 
ment s ott is e mesterségből élt addig, mig 
annyit össze nem gyűjtött, hogy Párisba me­
hetett tanulni. Itt szorgalmasan látogatta az 
esteli rajz- és mintázási órákat s közben el­
méleti előadásokat is hallgatott, amelyek egé­
szen uj világot nyitottak meg előtte. 1870-ben 
visszakerült Pécsbe, majd Münchenben kapott 
alkalmazást II. Lajos bajor király palotáinak 
díszítésénél. Ezekkel a munkákkal vonta ma­
gára Trefort miniszter figyelmét. Trefort azután 
kinevezte őt a budapesti Iparművészeti Iskola 
tanárává. Ez időtől kezdve teljesen művészeti 
terveinek élhetett s egymásután alkotta meg 
nagyobb műveit. Ezek közül kiemeljük Izsó 
Miklós márványszobrát a Kerepesi-úti temető­
ben, Károlyi Gáspár bibliaforditó gönci bronz­
szobrát, Kisfaludy Károly győri bronzemlékét, 
a milleniumi kiállítás fontaine lumineuse ét, 
gróf Széchenyi István soproni szobrát, a zom- 
bori Schweidel-szobrot és a szegedi Vásár­
helyi emléket. Azonkívül mint tanár, a művé­
szek egész sorát nevelte hazájának. Fiai közül 
is az egyik — Lajos — szobrász, a másik 
— Vilmos — festőművész.

Halála váratlanul érte hozzátartozóit. Még 
szombaton is vidáman járt-kelt, de éjjel hir­
telen betegség lepte meg, mely másnap reg­
gelre magával ragadta az élere javakorábau 
levő, ötvenhat éves férfiút. Özvegyén kívül 
leánya és három fia gyászolja.

Temetéséről az Iparművészeti Iskola gon­
doskodott. Holttestét átszállították az iskolába 
s ennek előcsarnokában tették ravatalra. A 
temetésen, mely szerdán délután három órakor 
volt, testületileg vett részt az intézet tanári 
kara és növendékei s mindkettő koszorút is 
helyezett a ravatalra. A halálozásról az igaz­
gatóság külön gyászjelentést adott ki, a gyá­
szoló családhoz részvétiratot intézett s a gyász 
jeléül az intézet homlokzatára kitűzette a gyász­
lobogót. A koporsó a Képzőművészeti Egye­
sület Munkácsy leplével volt bevonva. A csar­
nok a falak mentén tele volt koszorúkkal.

A művész ravatalára koszorút küldöttek: 
Képzőművészek Egyesülete, — Képzőművé­
szeti Társulat, — Fővárosi iparrajziskola, — 
Magyar Iparművészeti Társulat, — Székes- 
fővárosi iparrajziskola tanári testületé, — Az 
orsz. m. kir. miutarajziskola tantestülete, — 
Az orsz. m. kir. miutarajziskola ifjúsága, — 
Orsz. m. kir. iparművészeti iskola tantes­
tülete, — Orsz. m. kir. iparművészeti iskola 
ifjúsága, — Orsz m. kir. iparművészeti iskola 
szolgaszemélyzete. Ezeken kívül magánosok is 
küldtek koszorúkat. Többek között: Fittler 
Henrik és neje, — a Lingel-család, — Liptai- 
család, — Farkas Gyula, — Dozzi József és 
neje, — Pelezmann-család, — a zombori 
Schweidel-szobor bizottság, — volt növendékei 
és még számos mások.

Schweidel-szobor bizottságunk koszorúja 
élő babérvirágból volt, fekete bársonyszalagján 
e fölirással: „A Schweidel szobor mesteri meg­
alkotójának.“ Ezenkívül a bizottság táviratilag 
részvétét is kifejezte a gyászoló családnak. A 
részvéttávirat igy szólt: „Ifjú Mátrai Lajos 
urnák Pudapest Kinizsi utca 31. A Schweidel- 
szobor mesteri megalkotójának gyászos el­
hunyta alkalmából, a család mélységes fájdal­
mában igaz részvéttel osztozik a zombori 
Schweidel-szobor bizottság.“

A gyászszertartást Pán Sándor ferenc­
városi helyettes plébános végezte fényes papi

egyedül ült szobájában, midőn Mihályi Dénes 
lépett be hozzá.

— Fontos beszélni valóm van veled, 
László, Aranka leányod kezét kérem tőled s 
remélem: nem tagadod meg.

— Gyermek még az, Dénes, nem férjhez 
adni való.

— Aranka betöltötte 16-ik évét s én 
szeretem s minden vágyam, hogy enyém legyen.

— Hátha ő nem szeret téged ?
— Ha még nem szeret, majd szeretni 

fog. Gazdag, irigyelt lesz oldalomon; mig igy, 
mi lesz vele. Azt hiszem, nem vagy oly hely­
zetben, hogy ügyeid rendezhesd s ma-holnap 
e birtoknak én leszek tulajdonosa.

— Igaz — sóhajtá Máriásy. Majd be­
szélek vele.

— Igen, László, tedd meg s akkor a te 
ügyeidet is rendezni fogom s nem kell a bi­
zonytalan jövő elé nézned.

Mihályi távozása utáu Máriásy sokáig ült 
gondolatokba merülve. Lelke iszonyú harcot 
vívott. Ha Aranka vonzódik Mihályihoz, akkor 
az ügyet elintézni nem nehéz, de ha nem, 
vájjon rábeszélje-e gyermekét a gazdag, de 
szerelem nélküli házasságra? Vagy vigye ma­
gával a nehéz, küzdelmes életbe, hol csak le­
mondás és szenvedés vár reá . . .

Peszélni fogok vele s megtudom: mily 
érzéssel viseltetik Mihályi iránt.

Csengetett s a cselédleánynak meghagyta, 
hogy küldje be hozzá Arankát.

Aranka észrevette atyján a komor han­
gulatot ; hozzá sietett s okát tudakolá.

— Csak nem vagy beteg, drága jó apám, 
hogy arcod oly borús?

— Nem, gyermekem, csak fontos beszélni 
valóm van veled. Mihályi megkérte kezedet. 
Elfogadódé ajánlatát? Ő gazdag, előkelő. Tu­
dod gyermekem, mily igazán szeretlek s leg­
főbb vágyam, hogy boldognak lássalak.

— S hiszi apám, hogy a gazdagság 
boldogíthat ? Én nem szeretem Mihályit s nem 
leszek a neje soha. Különben is én nem aka­
rok megválni tőled édes jó apám. Nem, nem, 
én nálad maradok örökre.

— Kisasszony, a szakácsnő kéreti egy 
percre — szólt be az ajtón Julis, a kis cseléd.

— Isten veled jó apám! Nem, nem 
hagylak el soha.

Máriásy sokáig nézett távozó gyermeke 
után. Jöjjön, aminek jönnie kell. Gyermekem 
boldogságán nem fogom visszavásárolni azt, 
amit egykor meggondolatlanul elvesztettem.

(Vége küv.)

segédlettel. A halott beszentelése utáu Papp 
Sándor búcsúztatta el tanártársai nevében az 
elhunytat, meleg szavakban emlékezvén meg 
a művészet terén szerzett kiváló érdemeiről.

Az elhunyt művész emlékére Győr város 
tanácsa rendkívüli ülést tartott, amelyen elha­
tározta, hogy Mátrai Lajos ravatalára koszorút 
helyez és gyászoló családjához részvétiratot 
intéz. Mátrai Lajos mintázta ugyanis Kisfaludy 
Iíárolynak győri ércszobrát, amely a művész 
egyik legsikerültebb szoborművé. Mátrai gróf 
Pálfly Miklósról és gróf Schwarzenberg Adolf­
ról, Győr várának megvivóiról is készített 
együttes szohorművet, ennek kivitelére azonban 
a városnak nem volt még anyagi ereje.

A család a következő gyászjelentést 
adta ki:

Mátrai Lajosné szül. Kreyer Vilma, ifj. 
Mátrai Lajos, Mátrai Vilmos, Mátrai Péla és 
Mátrai Irma a maguk és összes rokonaik 
nevében megtört szívvel jelentik, hogy szeretett 
férje, illetve édesatyjuk Mátrai Lajos György 
az orsz. magyar királyi iparművészeti iskola 
tanára, a Ferenc József-rend lovagkeresztjének 
és a koronás arany érdemkeresztnek tulaj­
donosa folyó hó 15-én reggel V89 órakor, 
életének 57-ik, boldog házasságának 32 ik 
évében, rövid szenvedés után jobblétre szeu- 
derült. A boldogult hült teteme f. hó 17-én 
délután 3 órakor fog a magyar királyi ipar- 
művészeti iskola előcsarnokában (IX. Kinizsi­
utca 31. szám) a róm. kath. egyház szertar­
tása szerint beszenteltetni és a Kerepesi-uti 
temetőben örök nyugalomra helyeztetni. A 
gyászmise folyó hó 18-án délelőtt 9 órakor 
fog a ferencvárosi plébániatemplomban a Min­
denhatónak bemutattatui. Budapest, 1906. 
október hó 15-én. Áldás, béke poraira!

Városi ügyek.
Pályázat. Zombor szab. kir. város 

tanácsa közhírré teszi, hogy a város kezelésé­
ben levő Papházy Dömötör-féle leánykiházasi- 
tási alapítványból 10 gör. kel. vallásu sze- 
génysorsu férjhezmenendő, eljegyzett vagy ez 
óv esetleg múlt év folyamán férjhez mentegyén 
egyenként 84 korona kiházasitási segélyben 
fogrészesittetni. Ennélfogva felhívja mindazokat, 
akik az említett segélyre igényt tartanak, hogy 
szegénységi és erkölcsi, valamint a m. kir. 
állami anyakönyvi hivatal által kiállított eljegy­
zési bizonyitványnyal és esetleg házassági 
anyakönyvi kivonattal felszerelt folyamodványu­
kat a városi tanácshoz címezve folyó évi no­
vember hó 10-éig nyújtsák be.

Házipénztár és kövezés! alap.
Zombor város törvényhatósági bizottsága folyó 
hó 3-án tartott rendes közgyűlésében a városi 
házipénztár és a kövezési alap 1907. évi költ­
ségelőirányzatát megállapítván, az erre vonat­
kozó közgyűlési határozat kapcsán az f. évi 
október 13-ától számitandó 15 napon át Gyu- 
risits főjegyző hivatalos helyiségében közszem­
lére kitétetett s ellene felebbezésck ugyanezen 
idő alatt a városi tanácshoz címezve beter­
jeszthetek.

Közúti költségelőirányzat.
Zombor város törvényhatósági bizottsága folyó 
hó 3-án tartott rendes közgyűlésében 1907—8. 
évi közúti költségelőirányzatát megállapítván, 
az erre vonatkozó közgyűlési határozat kap­
csán az f. évi október 13-ától számitandó 15 
napon át Gyurisits főjegyző hivatalos helyisé­
gében közszemlére kitétetett s ellene felebbe- 
zések ugyanezen idő alatt a városi tanácshoz 
címezve beterjeszthetek.
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Zombor, 1906. október 19.BÁCSKA,

Ipari alkalmazottak bejelen­
tése. Zombor város tanácsa részéről (elhi­
vatnak a gyárak és iparosműhelyek tulajdo­
nosai, hogy az 1906. évi október havában 
alkalmazott összes munkásokról, munkásnőkről, 
segédekről, szolgákról, cselédekről, dijfjokokról, 
szóval az illető gyárban vagy iparosműhelyben 
alkalmazott összes egyénekről szóló névjegy- 
zéket a városi adóhivatalban beszerezhető 
nyomtatványok felhasználása mellett az illető 
kerületi adótisztnél nyújtsák he vagy pedig az 
általános adóösszeirás alkalmával az összeíró 
közegnek az alkalmazottakat jelentsék be. 

Általános jövedelmi pótadó.

napon át közszemlére kitétetett és e határozat 
a városi kiadóhivatalban is a hivatalos órák 
alatt mindenki által megtekinthető és ellene 
a netáni panaszok ugyanezen idő alatt a vá 
rosi tanácshoz beadhatók.

Hírek.
Személyi fiir. Fernbach Károly

Zombor város tanácsa közhírré teszi, hogy az 
J!)t)5 1007. és 1906 — 1907 évekre kivetett
általános jövedelmi pótadó f. évi október hó 
15-íol kezdve 24-óig bezárólag 8 napon át a 
városházánál közszemlére kitétetett, mely idő 
alatt az érdekeltek által betekinthető s a ne- 
táni felszólamlásaikat ezen idő alatt úgy a m. 
kir. pénzügy igazgatóságnál, mint. a városi ta­
nácsnál bead hatják.

Városi szolgák lakbére. Zom
bor város törvényhatósági bizottsága f. évi 
október hó 3-án tartott rendes közgyűlésében 
238. sz. alatt hozott határozatával 13 városi 
hajdú, 1 dobos és 1 hivatalszolga részére 
1907. év január 1-től számítva fejenként 80 
korona évi lakbérilletményt megszavazván, ezen 
határozat f. évi október 16 ától számítandó 
15 napon at Gyurisits tőjegyző hivatalos he­
lyiségében közszemlére kitétetett, ott a hiva­
talos órák alatt betekinthető és ellene felebbe- 
zések ugyanazon idő alalt a városi tanácshoz 
címezve benyújthatók.

Városi nyugdíjalap. Zombor vá­
ros (örvényhatósági bizottsága f. hó 3 ári tar­
tod rendes közgyűlésében a városi nyugdíj- 
alap 1907. évi költségelőirányzatát megálla­
pítván, az erre vonatkozó közgyűlési határozat 
kapcsán I évi október 13-ától számítandó 15 
napon át Cyurisits tőjegyző hivatalos helyisé­
gében közszemlére kitétetett s ellene felebbe- 
zések ugyanezen idő alatt a városi tanácshoz 
címezve beterjeszthetők.

Jövedelmi pótadólajstrom. 
Zombor város tanácsa közhírré teszi, hogy a 
zom bori m. kir. pénzügyigazgatóság részéről 
az ingatlan birtokok után kivetett általános 
jövedelmi pótadólajstrom, valamint a nyilvános 
számadásra kötelezett vállalatok és egyletek 
terhére 1905. és 1906. évre kivetett* adók 
utáni általános jövedelmi pótadólajstrom a 
városházánál folyó évi október 20-ától 28-áig 
bezárólag 8 napon át közszemlére kitételeit, 
inelj idő alatt az bárki által is megtekinthető 
s ugyanezen időben a m. kir. péuzügyjgaz- 
gatóság, esetleg a város tanácsánál írásban 
beadható felebhezéssel élhet

Há^béradó. Zombor város tanácsa 
részéről (elhivatnak mindazon háztulajdonosok, 
kik az előbb bérbeadva nem volt lakrészeket 
az 1906. év folyamán bérbeadták, az erre 
vonatkozó vallomásaikat I. évi november hó 
végéig a kerületenkénti adótisztnél adják be, 
inagv az általános adóösszeirásná! adják nekik 
át. A szükséges nyomtatványok a város adó­
ügyosztályánál kaphat ó k.

Az ág. evang. egyház segélye.
Zombor város közönsége közhírré teszi, hogy 
az l'P\' lntv- evang. egyházközség felekezeti 
iskolájának segélyösszege 1906. szeptember hó 
1-tű! kezdődő joghatálylyal évi 523 koronában 
» nyittatott meg s hogy az e tárgyban a 
'arnsi törvényhatósági bizottság által 279/kgy.

sz- a,an lu,z°tt határozat a városházán 15
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főispánunk több fonios vármegyei és városi 
ügy elintézése végeit, tegnap délután Buda­
pestre utazott, aliol három napig tog tartóz­
kodni ós székhelyére kedden érkezik vissza.

Kinevezés. A vármegye közönsége 
február havában tartott közgyűlésében kimon­
dotta, bogy a főispáni iktatói állás megszün­
tetésével a IX. fizetési osztályban körülírt, ja­
vadalmazással egy központi irodaigazgatói állást 
szervez A belügyminiszter folyó hó 17-én 
hagyta, jóvá a vármegye törvény hatósági bi 
zottságáuak ezen átszervezést kimondó vég ha­
tározatát, aminek következtében Fernbach Ká­
roly főispán Czálinger József eddigi főispán! 
iktatót irodaigazgatóvá nevezte ki.

Küldöttség a főispánnál. Ke- 
reny község képviselőtestületének küldöttsége 
Ladány Ervin jegyző vezetése alatt tegnap tisztel 
gett Fernbach . főispánnál. A küldöttség a 
zombor —óbecsei vonal Íverény állomáshoz 
vezető útnak a törvényhatósági közutak háló­
zatába való felvételét, ki kövezését és fnntar- 
fását kérelmezte. A főispán a küldöttséget 
szívesen fogadta és kijelentette, hogy oda fog 
hatni, hogy a község lakosságának ezen mél­
tányos és Jogos kérelme teljesítessék.

Eltűnés. Az elmúlt szerdán szenzációs 
hír verte fel városunk nyugalmát. Sréter Ivá 
r?,. ’ párosunk tiszteletbeli főszámvevője, ki az 
előkelő körökben közkedveltségnek örvendett 
s otthonában boldog családi életet élt, a vá 
rosbol eltűnt. Állítólag leveleket hagyott volna 
hatra azzal a felírással, hogy csak halála után 
bontsak föl. Mi vitte e lépésre, arról a fáma 
sokat beszél Azt mondják, hogy mások ne­
vének jogtalan felhasználásával vett volna fel na­
gyobb kölcsönöket. Hivatalát rendben találták.

Zombopi festő képkiállitása.
ifaiak József, zom bori születésű fiatal festő 
festményeiből és vázlataiból egy kis gyűjte­
ményes k,állítást rendez a Függetlenségi kör 
helyiségében. A kiállítás f. hó 20-án, szóm- 
baton nyihk meg s 8 napig tart. A kiállítást 
a közönség naponként reggel 8 órától délután 
5^óráig tekintheti meg. Belépődíj 40 fillér A 
képek igen jutányos áron meg is vásárolhatók.
A tehetséges fiatal festő megérdemli a közön­
ség pártolását, annál is inkább, mivel a ki­
állítás jövedelméből, valamint eladandó képei­
nek árából tanulmányait óhajtja tovább foly 
tatni; Városunk szülöttét melegen ajánljuk a 
műpártoló közönség figyelmébe.

Pótadóügy. Ismeretes olvasóink előtt, 
hogy a város közönsége az elhanyagolt pótadó’ 
úgy rendezését két pénzügyi tisztviselőre bízta 
Mint értesültünk, az 1901. évi hátralékok és 
túlfizetések keresztül vezetésével az 1902. évi 
pótadófőkönyv immár elkészült és a felülvizs­
gálás keresztül vezetése végett Heincz Kálmán 
íoszamvevonek kiadatott.

Egyenesadó főkönyvek. Krte- 
smttink, hogy az 1905. évi B) ad ólok ön y ve k 
vegleges lezárása megtörtént és felülvizsgálás 
tétetett a m" kÍr' Pé^gyigazgatósághoz" át-

Agárverseny Szabadkán. A
Bucs Bodrog varmegyei agarász-egylet no vem 
her ho 4eu es 18-án agárversenyt rendez 
Szabadkán az úgynevezett Napkeleti ugarok on 
November ho 17 cn pedig az egyesület évi 
kozgyflieset tartja Szabadkán a Bárány-szálló 
külön termében. J

Menetrend-módosítás. A Ba
jaio! szabadkara közlekedő regoeli vonif 
november I étől kezdve Bajáról későbben, azaz 
reggel 7 óra 17 perckor fog indulni és Szabad- 
kara délelőtt 9 óra 29 perekor log érkezni.

falait tárgy. A város belterületén
a íendirsZ0Veí3V U^UlotL tulajdonosa
a rendoisegne! átveheti.

Pályázat. Zombor városnál elbocsájtás 
ft" , megtiresedett két lovasrendőri állásra 

I,A,)aZal Van h"'lletve. Az állás egyenként

760 kor. készpénzfizetéssel, 40 kor. csizma- 
pénz, 240 korona Iotartasi átalány nyal, termé- 
szeibeni ruházattal és felszereléssel van egybe­
kötve. A pályázati kérvények a rendőrfőkapi­
tánynál folyó hó 30-ig személyesen nyújtan­
dók he.

Egy honfitársunk találmánya.
Kilia József hajai születésű, bródi mechanikus 
egy vizen és szárazon egyaránt járó 4 lóerejű 
motoros kerékpárt és ugyancsak vizen és szá­
razon járó motoros csónakot talált fel és azt 
a múlt héten a fővárosban be is mutatta. 
Ki ha József a két járóművet önmaga készítette 
sok évi fáradságos munka árán. Nagy önmeg­
tartóztatásra vall, hogy feltaláló csak most 
mutatta be járóműveit a nagyközönségnek, 
mikor azok már bátran kiállhatják a szakem­
berek bírálatát. Ki ha találmánya két részből 
áll, egy háromkerekű motoros kerékpárból s 
igy szárazon is mellékkocsiként busznál ható 
motoros csónakból. Az első rész a régi há­
romkerekű kerékpárok mintájára készült, s a 
három kereket nagy vizlapáttal ellátott s könnyű 
anyagból készült üres pléhkorongok helyette­
sítik A kerekek közé egy négy lóerejű ben­
zinmotor van erősítve, melynek segítségével a 
jármű viz ellen is használható. A motorke­
rékpár hátulsó részéhez egy motoros csónak 
erősíthető, melyet szállításra ós mentésre is 
lehet alkalmazni. A motorcsónak a szárazon 
kereken jár. kerekei azonban könnyen leszed- 
hetok s egyedül is nagy sebességgel s teljes 
biztonsággal működik. Ki ha először szárazon, 
majd vizen mutatta be találmányát. Három - 
IIegyszer nagy ivet irt le a Duna közepén, 
majd a Margitszigeten kötött ki, eloldta ä 
csónakot a kerékpártól s a két ügyes talál­
mány versenyezve haladt a Duna árja ellen. 
Az ügyes találmány megnyerte mind a katonai 
szakbizottság, mind pedig a mentő-főorvos 
tetszését. A jármű szárazon 25 kilométer, vi 
zen pedig 10 kilométer utat tesz meg órán 
kent. Érdekes, hogy mielőtt a feltaláló bemu- 
tatta volna találmányát., osztrák szakférfiúk 
jártak nála, akik találmányával Bécsije csábí­
tották; Ki ha azonban magyar létére előbb 
hazájában akarta találmányát bemutatni.

Drágul a selyemszalag. Az 
osztnu- selyemszalaggyárosok elhatározták, 
hogy a nyersselyem drágulására való tekin­
tettel a selyemszalag árát öt és hét percenttel 
emelik. Az áremelés azonnal életbelépett.

.S®n.d®le?, az acetylén - gáz 
előállításáról es felhasználásá-
PO*e A kereskedelmi miniszter az acetylen- 
gáz előállítására és felhasználására vonatkozó­
lag az ország törvényhatóságaihoz rendeletet 
mtezett. A rendelet szerint a szabályrendelet­
nek az acetylen gáz fejlesztő készülékek enge­
délyezésére. valamint azonosság! vizsgálatára 
vonal, aozo rendelkezései az olyan acelvlén- 
lámpákra, melyeknek gázadó képessége ötven 
lilterórát, karbidtöltése pedig egy kgrammot 
ineg nem halad, ki nem terjednek. Ehhez 
k-epest tehát az említett lámpák ezentúl minden 
vizsgalat es engedélyezés nélkül szabadon for­
galomba hozhatók és használhatók. A szabály­
rendelet 2. szakaszában foglalt, rendelkezésnek 
az a része, mely szerint a kaiéin in-karbid for­
galmiba hozatala és raktározása céljából hasz­
nálható vastartók befogadási képessége maximum 
száz kg. karbidbau állapíttatott meg, csak 1908. 
évi január hó elsején lép hatályba, mihez ké­
pest az említett időpontig a kalcium karbid az 
idézett szabályrendelettel hatályon kivül helye­
zett régi szabályrendelet 2. szakaszában logíal- 
tak szerint továbbra is bármilyen mennyiség 
leiogadására alkalmas lég és vízmentesen 

elzárt vastartókban forgalomba hozható és rak­
tározható.

Orgyilkosság a szabadkai 
téglagyárban. A bűnök krónikáját or 
gyilkossággal szaporította Sárosi Béla, tégla­
gyári elő műn kas a M ács ko vies-féle téglagyár­
ban. Bűne annál nagyobb, mert tettét előre 
megfontolt szándékkal, orvul követte el. Sárosi 
Béla előmunkás már régebb idő óta kereste 
az alkalmat, hogyan tölthesse ki boszuját, de 
"u‘f, ”e,m talált alkalmat állatias ösztönének 
kielegitesere. Végre egyedül volt gazdájának 
az irodájában, ahol megpillantotta a falon 
ijg’gó duplacsövű lőfegyvert. A boszu ember- 

felen erzete erősebben támadt föl benne mint
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valaha. A boszu kielégithetésének a tervével 
is hamar elkészült. A terv megfogamzása után 
leakasztotta a tálról a lőfegyvert, megtöltötte 
kiosont vele az irodából s ment keresni áldo­
zatát, Vojnics Jánost. Nem akadt rá azonnal 
elhatározta tehát, hogy lesben fog állni. A 
szerencsétlen Vojnics János este télé került 
Sárosi Béla elé. A gyilkos megvárta, hogy 
lövése ne hibázzon Mikor az áldozat ily 
közeibe ért, hidegvérüen célzásra emelte a 
fegyvert és lőtt. A lövés fejbe találta Vojnicsot 
aki élettelenül rogyott ö>sze. A gyárból azon- 
nal értesítették a. rendőrséget, mely nyom ban 
a helyszínre ment s letartóztatta a gyilkost

Parcellázások az állami bir­
tokoknál. Az állami jószágok és telepítési 
szolgálat kiadásai 650.558 korona emelkedést 
mutatnak az uj költségvetésben Ez összegben 
benne van a birtok feldarabolásokra, törpe és 
kisbérietek létesítésére, a külföldről hazatérők 
ingatlan vásárlásának megkönnyítésére szolgáló 
összegek, nemkülönben munkás lakóházak épí­
tésére . szolgáló 50.000 kor. kiadási többlet, 
216.960 koronával több vétetett lel az előirány­
zatba a kender- és lentermelés fejlesztésére, a 
sörárpatermelés javítására, a gyógyfüvok rend­
szeres termesztésének és értékesítésének elő 
mozdítására, egy kender- és lentermelési szak­
intézet létesítésére, a marokkói sáska irtásával 
járó kiadásokra

A legénykori ideál. Pintér Antal 
csantavéri ember állt a napokban a szabadkai 
esküd tbirósag előtt, halál tokozó súlyos testi 
séitéssel vádolva Vékony nevű csantavéri le­
gény beleszeretett egy szép csantavéri leányba. 
Szerelmes volt nagyon, de a végzet úgy akarta, 
hogy a leány, dacára a viszonzott szerelemnek, 
másé legyen. Pintér Antal lett a szerencsés 
férj. aki azonban nem is annyira szerelemből, 
mint inkább a hozományért esküdött örök 
hűséget a szépséges leányzónak. Nem csoda 
hát. ha a leány szive még mindig a leánykori 
ideálhoz vonzódott Együtt éltek már jó ideig, 
mikor a férj behívót kapott nyolc heti fegy- 
veigyakorlatra Pintér bevonult Ezt az időt 
használta fel Vékony, hogy régi szerelmét 
kielégítse: megszöktette Pintérnél, de csak 
nyolc napra. A nyolc nap eltelte után az 
asszony visszament az ura házába Jóakarója 
azonban mindig akad az embereknek. Volt 
ilyen jóakarója Pintérnek is Ennek azután az 
volt az első dolga, bogy a katonaságtól vissza­
térő Pintérnek elmondja a felesége kalandját. 
Pintér elkergette a hűtlen asszonyt, a csábító 
ellen meg boszut esküdött. Egy szép májusi 
estén el is érkezett az alkalom a bősz ura. 
Pintér rálesett az asszony csábítójára és kapa­
nyéllel úgy verte fejbe, hogy vérbe fagyba 
kellett őt hazaszállítani. A nőesábitó sebeiben 
meg is halt Emiatt kellett felelnie Pintérnek 
az igazságszolgáltatás előtt. Tagadni tagadott 
mindent, de hasztalanul, mert valamennyi tanú 
ebene vallott. Az eljárás belejezése után az 
esküdtek bűnösnek mondták ki haláltokozó 
súlyos testisértésben, mire a bíróság Pintért 
hat évi fegyházra ítélte.

Mostohája után a halálba. 
Meglendítő öngyilkosság' történt a napokban 
Szabadkán. Megrendítő már maga az is, hogy 
valaki eldobja magától az életet, de megren 
ditőbb az eset akkor, ha az öngyilkosság oka 
a lángoló, őszinte szeretet, melyet a gyermek 
elvesztett anyja iránt érzett. Az emberi gyar­
lóság azt hiszi, hogy elveszti az élet létjogo­
sultságát, ha a természet törvényei a szeretet 
tárgyát elragadták. Pedig a szeretet és a sze­
retet oka örökkévaló. Ebben az örökkévaló- 
Ságban csak a kishitű nem remél, nem hisz, 
nem bízik. Ha az emberek előtt lebegne szaka­
datlanul a nagy mondás: „Atyám, te akartad 
igv, áldassék az akaratod“, az öngyilkosság 
még csak gondolatban sem született volna 
meg. Szudárovics Kálmán, tizenkilenc éves 
szabósegédet érte a nagy csapás, bogy a gond­
viselés elragadta mostoha anyját, akihez a fin 
forró szeretettel ragaszkodott. A halál után a 
mostoha fin mintha eszméletét veszítette volna. 
Életnélktili árnyként járt az emberek között.
A tin megtette kötelességét, ki kisérte a holt­
testet utolsó pihenő helyére. Mikor a sirdomb 
a holttest fölött domborodott, s a keresztet a 
földbe tették, a fiu hazaindult. A sötét szán 
dók, mely annál titokzatosabb, mert a tini

szeretet keltette, útközben akarattá érlelődött 
benne. Haza érve agyonlőtte magát. Mire a 
mentők megérkeztek, Szudárovics Kálmán már 
kiszenvedett.

Közgazdaság.
Pálmák a szobában.

Nem csekély azok száma, akik a szobai 
növények közül a pálmákban lelik gyönyörű­
ségüket, különösen pedig azok, akiknek eme 
növényfélék tenyésztése körül némi sikerük is 
van. De tagadhatatlan is, hogy a pálmák a 
legimpozánsabb képviselői a növényországnak; 
mindenütt lehetőleg a legjobb hely van szá­
mukra fentartva, a hivatásos kertész külön 
üvegházat épit nekik, a virágkedvelő a sza­
lonba helyezi azokat. Sajnos azonban, az utóbbi 
időben mintegy mellőzve látszik az utóbbi 
helyről az élő pálma s helyében sokszor ter­
mészetellenesen utánzott — papirosból vagy 
más anyagból készült úgynevezett mű pálmák 
kai díszítik legtöbbször ízléstelenül a szobákat, 
amelyek azonban sem egészségi szempontból, 
sem pedig díszítési szempontból meg sem 
közelitik az élő pálmákat.

Amíg a műpálma merev formájával, ri­
kító, tér ni eszetel len es színével a szemre sem 
gyakorol kellemes hatást s inkább a pornak s 
piszoknak, bacillusnak a melegágya; addig az 
élő pálma ép úgy, mint más élőnövény min­
dig kellemesen hatja meg a szemlélő lelkületét 
s mintegy tisztítója a szoba levegőjének; mert 
él és levegővel is táplálkozik levelei utján.

Gyakran találni azonban hiányos ápolás­
ban részesített szobapálmát s ilyenkor mindig 
az a kérdés intéztetik a gyakorlati kertészhez, 
hogy mi ba ja lehet a pálmának ? Hamarosan 
erre a kérdésre alapos választ adni bizony 
alig lehet, mert az okok sokfélesége közül az 
igazi csak hosszas megfigyelés után lelhető fel ; 
bár legtöbbször tapasztalásunk szerint a rend­
ellenes öntözésben van a hiba. Vannak azon 
ban az öntözésen kívül más körülmények is, 
melyek kisebb-nagyobb mértékben járulnak a 
növény betegségének előidézéséhez, ilyenek: 
a száraz levegő, a nagyfokú és gyakori hő 
változás, léghuzam, füst, por és rossz talaj.

A pálmák rendszerint könnyebb talajban 
vannak ültetve, mert ez felel meg legjobban 
úgy a gyökérképződés, mint más szervek fej­
lődésének ; a könnyebb földnek azonban az a 
tulajdonsága, hogy ha egyszer nagyon kiszá­
radt, nehezen veszi fel a vizet, ha pedig túl 
nedves, akkor hamar megsavanyodik és kér­
ges lesz.

Az öntözés szabályozója az is, hogy 
milyen légkörben áll a pálma, mert nyáron 
pl. magasabb a bőfok, nagyobb a növény hő­
párolgási képessége és növekedése, tehát sok 
vizet vészit, többet, bővebben lehet öntözni, 
mint télen. A füst szárítja, égeti a pálma le 
veleit, a por elborítja azok felületét, akadá­
lyozza a növény lélegzését, valamint a nap­
sugarak behatását, miáltal a növény levelei 
sárgulnák, mert a festanyag napsugarak híján 
nem bomolhat fel. Ugyanez az eset következik 
be akkor is, ha a növény teljesen sötét helyre 
van állítva.

A léghuzam a növekedést akadályozza 
ép úgy, mint a gyakori és nagyfokú hőválto- 
zas, mert valamint az elvetett buzaszem csak 
akkor képes csírázni, ha ■% nedvesség és vilá- 1 
gosságon kívül hű is veszi körül, még pedig j 
lehetőleg egyenletes mérlékben, azon képen a 
pálma is csak úgy növekedik, fejlődik jól és j 
egészségesen, ha egyenletes hőfokú levegő ; 
veszi körül.

A gyakorlati tapasztalás azt mutatja, 
hogy télen egy közép hőfokú világos szoba 
vagy más hely felel meg legjobban a pálmák- 
nak, nyáron ha lehet, szél és pormentes ár­
nyékos hely a szabadban, ahol állandó jellegű 
a nedvesség is. Ha a pálmák arányos mérték­
ben kapnak vizet s portól tisztán tartatnak, 
nemkülönben évenként egyszer, úgy május 
elején frissebb földbe lesznek átültetve, úgy 
el lehet rá készülve minden vírágkedvelő, hogy 
azok fejlődése, növekedése nem szűnik rneg s 
a velük való fáradságot siker koronázza; mert 
megjegyzendő, hogy a hivatásos kertésznek 
sem elegendő az, hogy üvegháza van, bizony 
ott is gondozni, ápolni kell a növényeket, mert 
ez a lényeg, az üveg ház csak — keret

Csérer Gyula.

ITYILTTÉR,*)
Miután több fővárosi és helybeli lapban 

Sréter Károly állítólagos váltóhamisitási ügyé­
ből kifolyólag az Íratott, hogy alulírott bankház 
cég is 27000 koronával károsult, alulírottak 
rnint ezen bankház tulajdonosai ezennel ki- 
jelentjük, hogy Sréter Károly ellen 27000 kor. 
tényleg kitevő követelésünk a zombori kir. 
törvényszék mint telekkönyvi hatóságnak 8562! 
1906 telelik, iktatói számú végzésével telek­
könyviig biztosíttatott.

Zomborban, 1906 évi október hó 19-én.
Sztojkovits Nenád és Társa,
bank-váltó és zálogintézet tulajdonosai.

*1 Az e rovatban közlöttekért nem vállal felelőssé- 
get a szerkesztőség.

HIRDETÉSEK.

Hungária fürdő
A fürdők használati ideje 1906. 
évi szeptember hó l-től.\v.v

Mindennap reggeli 6 
órától kezdve esti (1 f 
óráig a nagyközönség

rendelkezésére áll,
||||Gözfürdő:||||
Urak részére
mindennap déli Ifimig 
: kedden délután is. :
.*. Hölgyek részére
hétfőn, szerdán, pén­
teken és szombaton 
d. u. 2-től (> óráig.

I kádfürdőket hölgyek és urak mindennap, vasár- 
= nap d, u, kivételével használhatják, =

Diákjegyek csak kedden 
ésiskolásieányok ré­
széire fürcSöjeyj/ek csak 
szerdán d. ti. adatnak ki.

Áliaa jjfiiB friss viz folyik.
Masseur, tyukszemvágó, fodrász 

— a fürdőben. =
Telefon. Újságok.

Legnagyobb tisztaság és kcnyelem.
Bérelni a fürdő-fodrásznál bár- 
r= mely naptól fogva lehet. =
A fürdő árak a jegy elárusítóknál 
és Zsulycvits Mihály fürdö- 
= fodrásznál megtudhatók.
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Árlejtési hirdetmény.
A zomhori kir. ügyészség közhírré 

teszi, bogy a felügyelete alatt álló zom- 
bori kir. törvényszéki, valamint az apa­
tini, a hódsági és a kulai kir. járás- 
birósági fogházakban elhelyezett letar­
tóztatottaknak az 1907. esetleg 1907—9. 
évi élelmezésének együttes biztosítása 
tárgyában a nagy méltóságú m. kir. 
igazságügyminiszteriumnak f. hó 2-án 
kelt 35420/1. M. III. sz. rendelete foly­
tán 1906. évi október hó 23-án 
d. ti. 3 órakor a kir. ügyészség 
hivatalos helyiségében zárt írásbeli aján­
latokkal egybekötött újabb árlejtés fog 
megtartatni.

Bánatpénz 2000 korona.
Kikiáltási ár: 1 főtt étadagra 22 

fillér, 1 adag 56 dkgrm. fekete kenyérre 
10 fillér, együtt 32 fillér. 1 adag 112 
dkgrm. fekete (böjti) kenyérre 20 fillér.

A betegek részére kiszolgáltatandó 
ételek, italok és étadagok pedig a minisz­
teri számvevőség által megállapított 
külön ái'jegyzék szerint.

Az árlejtési feltételek a hivatalos 
órák alatt a királyi ügyészségnél meg­
tekinthetők.

Felhivatnak a vállalkozni óhajtók, 
hogy szabályszerűen felszerelt, bélyeg­
zett és bánatpénzzel, vagy megfelelő 
értékű államértékpapirokkal, vagy szin 
tén megfelelő értékű, az állam által 
kamatbiztositott értékpapírokkal ellátott 
zárt írásbeli ajánlataikat 1906. évi ok 
tóber hó 23-án d. u. 3 óráig a zom- 
bori kir. ügyészségnél nyújtsák be, 
illetve a szóbeli árlejtésnél személyesen 
vagy meghatalmazottaik által képviselve 
jelenjenek meg.

Zombor, 1906. évi október hó 9-én.
A kir. főügyészi helyettes szabadságon :

LINCZINGER GYULA,
3 3 kir. alügyész.

A hölgyek legszebb dísze
“ a fehér és tiszta arcbőr,

ezt elérhetjük a bámulatos, csodás hatásáról hírneves
= = Xaiajós-féle

használata által.
Szeplő, ToiToix

bőrvörösséget és mindennemű arctisztátalanságot 
e§‘37" csapásra, megszüntet.

bra I korona, dupla tégely 2 korona.
Ibolya-créme szappan 70 fill. Ibolya-hölgypor fe­
hér, rózsa vagy ©rém színben doboza 1 kor. 20 fill. 
Ibolya-tej (Bau de Violette de Hajós) 1 korona.

Óvakodjunk utánzatoktól!
a bevásárlásnál csakis HAJÓSféle Aradi 

készítményeket tessék kérni és elfogadni.
Kapható a feltalálónál:

cs9

1 ° s A r p Á d
gyógyszertanban Arad, Andrássy-tér 22. sz, a megyeházzal szemben.

Kapható: Zomborban Német városi gyógyszertára, Szent-György-tér 
Bacsmartonoson: Kamráth Jenő gyógyszerésznél ’

1

ú
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pályázati hirdetmény.
Lemondás folytán üresedésbe jött 

Szilberek községi irnoki állásra pályá­
zatot nyitok.

Lvi fizetése 800 kor. előleges havi 
részletekben fizetve.

Felhívom pályázni óhajtókat, hogy 
kellően felszerelt kérvényeiket hozzám
f. évi november hó l-ig annál 
is inkább adják be, mert a később ér­
kezőket figyelembe venni nem fogom. 

Hódság, 1906. október 13-án.
Rumbach Lajos,

2 2 tb. szolgabiró.

Zongorát
keresek bérbe.

Cim a kiadóhivatalban.

Hirdetmény.
Községi jegyzői irodában működött 

egyén 3—4 hónapra kisegítő Írnokként 
alkalmaztatik.

Fizetése havi 60 korona.
Megválasztatása szorgalmától függ. 

Ajánlatok Bátmonostor község jegyző­
jéhez intézendők.

Bátmonostor, 1906. október 15-én.
A községi elöljáróság.

Hirdetmény.
A Zombori Kereskedelmi és Iparbank folyó évi 

Október hó l-étől magánszemélyektől elfogad beté­
teket és pedig:

egy évnél hosszabb időtartamra . . i\°\0
félévi időtartamra.... . . . . . . . . . . . . . . . . . 41^0^
határozatlan időtartamra . . . . . 4°* °

kamat mellett.
2000 koronánál kisebb összegeket . 43|4°|0
A 10 |0 betéti adót az idó'tartain betartása esetén 

a bank fizeti
6—5
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Zombor, 1906. október 19. B A C S K A.

élet- és járadékbiztosító társaság fő- 
iigynökségének képviseletét

Falcione Gusztáv úrtól
Schlachter József úr
0-3 vette át.
Hivatalos helyisége A Zombori I-ső Ön­
segélyző Szövetkezet hivatalában van.
A ZE3 S ZE3Z Tvdl ^ vezér­

ügynöksége Temesvár.

Minden gazda saját érdekében cselekszik, ha a hírneves és 
: csakis eredeti „BlCHEB“-féle ~

acélekékt és tígslyaci-sketsstsi vásárolja.
A Biicher-féle ekék és eketestek kisgazdák számára is ké­
szülnek és úgy könnyű súly, biztos járás, mint tartósság 
tekintetében minden más gyártmányt felülmúlnak és munka­
teljesítés tekintetében kiválnak. Az ekefej törhetetlen acélból 

készül, melyekért 5 évi szavatosságot vállalok.
Árjegyzéket és árajánlatot készséggel ingyen küldök!

BÄCEEB RUDOLF kizárólagos ekegyár raktára.
Iváag-yarország-i "vezérlsép-viselő :

SZÍ ('S ZSIGMOND, Budapest, VI., Nagymező-utca 68.

= A MELICHÁR-féle cs. és kir. szabadalmazott —

„UNICUM DRILL“
sorvetőgép, úgy célszerű szerkezet, kevés vonóerőszükséglet, 
pontos szabályozhatás, mint tartósság tekintetében valamennyi

.. gyártmány között az első helyet foglalja el. —
Erről tanúskodik azon körülmény, hogy az utóbbi 13 évbeit 
— 26,000-nél több ily gép adatott el. —
Abrüs leírással és árjegyzékkel ingyen szolgál:
MELICHÁR FEREMC £Msz-és,kir-, szabadalmazott

w * 4,411,11 V, = vetogepgyaranak raktára. =
*-47

SZÍ CS ZSIGMOND, Budapest, VI., Nagymező-utca 68.
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ITT MEGRENDELHETŐK:
VÁLTÓK

GYÁSZLAPOK
SZÁMLAK

LEVÉLFEJEK 
NÉVJEGYEK 

ELJEGYZÉSI ÉS 
ÉSKÉTÉSI KÁRTYÁK 

SÍMA- ÉS
D OMB OBNYOMATU 
MONOGRAMMOK

BITTEREM NÁNDOR és FIA
“ KÖNYV- ÉS KONYOMDAI INTÉZETE =

lOlIOSiil
mr mr ctstie:

X

KÖZSÉGI NYOMTATVÁNYOKBÓL NAGY RAKTÁR.
ŰZZ PAPÍR- és ÍRÓSZEREK 
a BEVÁSÁRLÁSI ÁRON.

KÖNYVKÖTŐMUNKÁK ELFOGADTATNAK 

KIÁLLÍTÁSI ÁRON SZÁLLÍTTATNAK.

ITT MEGRENDELHETŐK:
HÍRLAPOK

MÜVEK
NAPTÁRAK

TÁBLÁZATOK
FALRAGASZOK

KÖRLEVELEK
TÁNCVIGALMI

MEGHÍVÓK
TÁNCRENDEK

ÉTLAPOK

ItELEPON SZÁM: 18. | -A. „BÁCSKA“ KIADÓHIVATAL
A..

fi

fi. fii;

T
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JÁNOSHALMA (Dácsmegyei) nagyközséghez tartozó TERÉZB at.iwít BIRTOK

PARCELLÁZÁSA.
A kisszállás! uradalomhoz tartozó terézhalmi birtokból alólirott pénz­
intézetek körülbelül tizezer holdat (1000 Dől) szétdarabolás utján érté-

kesiteni fognak.
/r H A ^óban forgó birtok inéraöki feíosztósa 10 holdas parcellákba már megtörtént, és Így az érdeklődőknek 

módjukban áll a nekik megfelelő parcellákat kiválasztani. eiueniotioKnek
A birtoknak ily apró parcellákba való felosztása azzal a szándékkal történt, hogy kisebb gazdáink de sőt minéltokhoz’ juthassanak?' is- »nyugi erejükhöz és munkaképesükhöz méreti“

Al"lir0tt Pénzintézetek nem hallgathatják el azon figyelmeztetést, hogy különösen a most említett venni szán-
ÍÍppIiÍ fí ry,t In881?-'1?3, ’ ameimyivel könnyüszerrel megbirkózhatnak; ezzel szemben az intézetek az e^ves 
paicellák árának megallapitasanál szigorú figyelemmel voltak arra, hogy minden gazda ne csak vállalt kötelezettségeinek 
könnyen megfelelhessen, de a megszerzett birtokon boldogulást is találhasson. ö nek

A felosztandó birtok Jánoshalma (Jankovác) község közvetlen szomszédságában fekszik, mely községnek szőlő
TlékeS,t&,Je ,,klVálÓan, szerve2e,t l>iaca «W hogy ebben, a birtokhoz néháüy kilométernyire é j 

községekben, az összes gazdasági termények könnyen értékesíthetők. y
olv lalainkkn^mpi ÍÍTV.k?n“yü mi™i4sü homok-talaj. Szántónak, rétnek és legelőnek alkalmas területek váltakoznak benne 

y alajokkal, melyek kizaiólag szőlőmivelesre es gyümölcstermelésre, de arra kiváló mértékben alkalmasak
A szőlőmivelesre szánt földeknek megfelelő előkészítése aránylag csekély költséggel iár miután más hn v 

területeken található nagy buckák, itten csak igen szórványosan találhatók k"
megm„„k^i^",tieÄ™^:an6en & Szá“MMdak> valamin, a sz6lők intenzivebb

ceilázási iroda“'dm*1 ataU‘jánoshalmára?1 megtekilllhetik- Erre ™atte° Mvänsägnkka, forduljanak a .terézha.mi par- 

Az egyes parcellák árai csekély kivétellel, holdanként (1000 dől) kétszáz és i

Birtokbalepeskor a foglaló összege a vételár 30%-ára készpénzzel kiegészítendő

helyen ff* ■!"$ ”^6rad[ a ■neg.ásárol, ingatlanokra, elsd
vagy pedig törlesztéJes (anlSs) kZön.^ ' '*** —* Iahet k««>"-ge3 (kamatozd),
vagy egyéb munkadijakat nem^zámitanak'"fel™*megosztasert’ sem a tulajdonjog átírásáért sem költséget, sem ügyvédi 

Egyetemlegesség a vevők között nincsen.
A foglalón kívül minden egyéb fizetés alólirott intézet valamelyikénél teljesítendő 

désben, rázletrS^tLt.1” kívül, alólirott intézetek szintén nyújtanak, minden ezen kér-

Eözgazdasági bank részvénytársaság
Szabadkán. 3—2 Bácsmegyei agrár takarékpénztár r. t.

Zomborban.

©©©Al'A.'Al'Al'A© Hirdetmény.
A legolcsóbb napi árakon raktá­

runkon tartunk mindig kitűnő minőségű

kőszenet
u. m. porosz szalon kőszenet, salgó- 
tarjánit, vodnikit és koakszot.

Egyszersmind ajánljuk nagy rak­
tárunkat mindennemű legjobb minőségű

hegyi tűzifában.
Schwarz Testvérek

Újvidék, haltér 12.

A zombori „Korona“ gőzmalom 
részvénytársaság ezennel közhírré teszi, 
miszerint a tulajdonát tevő 2970 H 
ölnyi telket és épületeket 
egészben vagy részben, el­
adásra bocsájtja.

Eladók továbbá: egy 100 eff. ló­
erejű gőzgép — kitűnő állapotban", — 
szivattyúk, vastartány, vascsövek, csapok 
szelepek, emelőgépek, uj vas, lakatos-,’ 
kovács- es asztalosszerszámok, épületfa 
deszkák; ^ egy pár kitűnő, nehéz 
muraközt kanca, 6—7 éves és 
tenyészcélokra kiválóan alkalmas, hoz­
závaló nehéz malomkocsi és szer­
számok stb.

12—5 Venni szándékozók a „Korona“
gőzmalom r. t. irodahelyiségében jelent­
kezhetnek.

AiaTAiWÍXIX Az igazgatóság 
mint felszámoló bizottság.

Zombor. Bittermann Nándor és fia könyv- ea könyomdájából

Ä címre tessék figyelni.
A nagyérdemű ruhavásárló közönségnek 
becses figyelmébe ajánlom a dúsan fel- 
= = szerelt elsőrendű ,----- -

ruharaktáramat,
- mindennemű ■

: : férfi-, fin- és gyermekruha, : :
~ úgymint -_ _ _ _ _ _ _ =
szőrme-, bőr- és sportkabátok, 
különlegességek felöltőkben és
- gyermekrnhákban. --- - - -
Jó munka! Szabott ár!

Kiváló tisztelettel

BONDY ARNOLD
Zombor, Kossuth Lajos (fő) utca 12. szám, 

a takarékpénztárral szemben. 15-9


